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UNDER COVID-19
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DANSKERNE & 
CORONA-UDBRUDDET

På kort tid har coronaudbruddet fået gennemgribende

indvirkning på danskernes hverdag og samfundet.

Vi har undersøgt danskernes oplevelse af situationen, 

og hvilken betydning den har haft for deres

indkøbsvaner, forbrugsvalg samt medieadfærd.

―1.000 respondenter i målgruppen 18+ år

―Indsamlet via Norstats webpanel

―Nat. rep. vejet på køn, alder og geografi

―Indsamlet fra d. 20-23. marts (runde 1)



STOR USIKKERHED OM EGET 

PRIVATLIV
Danskerne bekymrer sig i høj grad om samfundets 

fremtid – men en stor andel er også bekymret for 

egen eller families helbred, økonomi og fremtidige 

rejse- og fritidsplaner. 95% af alle danskere har 

oplevet, at Corona har haft konsekvenser for deres 

eget liv og hverdag.

KARANTÆNEFORHOLD SKABER 

STRESS
Trods at danskerne har fået mere tid derhjemme, 

føler mange sig mere stressede, rastløse eller 

ensomme i kraft af corona-krisen i Danmark. Kun 

15% angiver, at krisen giver dem et tiltrængt 

pusterum i hverdagen.

MEDIEFORBRUGET ER STEGET 

MARKANT
Danskerne bruger markant mere tid på medier. I 

gennemsnit bruges 23% mere tid hver dag på 

medier end før corona-krisen. Især forbruget af 

nyhedsmedier, sociale medier, streaming services 

og traditionelt TV er øget markant.
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DANSKERNES

REAKTION PÅ COVID-19
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ET ÆNDRET DANSK 

FORBRUGSLANDSKAB
Forbrugsadfærden har ændret sig. Mere end hver 

fjerde dansker har undladt/udskudt køb af mindre 

forbrugsgoder, især restaurantbesøg, tøj/sko og 

personlig pleje. Af større forbrugsgoder er især 

planlagte rejser blevet udfordret. Flere danskere 

forventer yderligere i kraft af krisen at forbruge mere 

lokalt og dansk, end de gjorde før.
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E-COMMERCE KULTUREN VOKSER
Danskernes indkøbsvaner ændrer sig i takt med, at 

karantæneforholdene skærpes. Flere danskere 

handler stort ind, handler ind online hvad de før 

gjorde i en fysisk butik og afprøver online 

dagligvareløsninger.
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OPLEVELSEN
AF CORONA-TID



95% 94% 92%
77%

53% 47%

Virussens belastning af
sundhedssystemet

Virussens
konsekvenser for det
danske erhvervsliv

Virussens påvirkning
på den globale

økonomi

Min egen / min families
helbred

Mine fremtidige ferie-
og/eller fritidsplaner

Min egen og min
families økonomiske

situation

% af danskerne, der er bekymret for …

Base: 1.000 (A18+) 5

DANSKERNE BEKYMRER SIG IKKE KUN OM 

SAMFUNDET – MEN OGSÅ FOR EGET PRIVATLIV



51%

35% 32% 30%
25%

Jeg savner min familie /
venner

Jeg har følt mig rastløs Jeg har haft god mulighed
for at bruge tid på ting, jeg

normalt ikke når

Jeg får lavet projekter i
hjemmet/haven, som jeg

ellers ikke har tid til

Det er besværligt at være
begrænset i min

færden/indkøbsmuligheder

% af danskerne, der oplever …

Base: 1.000 (A18+) 6

AFSAVN OG RASTLØSHED FYLDER I HVERDAGEN 

– MEN OGSÅ NYE PROJEKTER OG AKTIVITETER



21%

17%
15%

13%

Det er stressende at skulle holde sig
hjemme

Jeg har følt mig ensom Det er et tiltrængt pusterum fra
hverdagen

Digitale platforme har gjort det let at
klare indkøb og gøremål

% af danskerne, der oplever …

Base: 1.000 (A18+) 7

OPLEVELSEN AF AT VÆRE “I ISOLATION” ER IKKE

AFSTRESSENDE – KUN FÅ OPLEVER ET “PUSTERUM”



35%
23% 22%

65%
77% 78%

Jeg har haft bedre kvalitetstid/nærvær med
min partner og/eller mine børn

Det har givet anledning til flere konflikter eller
diskussioner hjemme end normalt

Jeg føler, at jeg er kommet tættere på min
partner og/eller børn

% af danskerne med hjemmeboende børn, der oplever …

Ja Nej

Base: 223 (A18+, Har hjemmeboende børn i husstanden)8

BØRNEFAMILIERNES HVERDAG ER UNDER PRES



PLANER OG
DAGLIGDAGEN



94%

91%

88%

83%

94%

89%

Holdt god afstand (i køen i
supermarkedet, på offentlige steder)

Undladt fysisk kontakt (give hånd,
kramme)

Undgået at benytte offentlig transport

Opholdt mig hjemme og kun taget ud på
nødvendige ture (f.eks. indkøb)

Afholdt mig fra sociale arrangementer

Vasket hænder og brugt håndsprit
hyppigt

Efterlever selv … (%)

Base: 1.000 (A18+) 10

FLERE FØLER, AT DE SELV GØR MERE END NABOEN

56%

68%

48%

45%

54%

57%

Oplever at andre efterlever … (%)

37%

24%

39%

37%

40%

32%

Gap



Base: 1.000 (A18+) 11

KONSEKVENSERNE KAN MÆRKES PÅ DANSKERNES

HVERDAG

5%

9%

26%

34%

36%

38%

44%

55%

60%

76%

Ingen af ovenstående konsekvenser

Undladt / udskudt køb af større forbrugsvarer (fx bil, møbler)

Undladt / udskudt køb af mindre forbrugsvarer (fx tøj, boligtilbehør)

Aflyst / udskudt en kulturel udflugt (fx museum, biograf)

Aflyst / udskudt en kommende rejse/ferie

Gået glip af et event (fx koncert, kamp, messe)

Aflyst planlagt besøg til konsultation (fx frisør, massør, tandlæge)

Aflyst / blevet væk fra fritidsinteresser

Aflyst / udskudt større social sammenkomst (fx fødselsdag)

Aflyst at ses med den nærmeste familie / venner

% af danskerne, der har oplevet følgende konsekvenser



56%

31%
27%

22%

11% 9%

Undgået
café/restaurant besøg

Undgået at
bestille/booke

rejse/ferie

Købt større ind af
dagligvarer på én gang

Lavet mere mad
derhjemme

Bestilt mere mad som
take-away

Købt ind til lager af
basisvarer

% af danskerne, der har gjort følgende anderledes som følge af corona-virus

Base: 1.000 (A18+) 12

FORBRUGSADFÆRDEN ÆNDRES I TAKT MED MERE 

“INDE-TID”



9%
5% 1%

Handlet varer online, som jeg ellers ville købe i
en fysisk butik

Handlet dagligvarer online for første gang eller
mere end sædvanligt

Bestilt en måltidskasse for første gang

% af danskerne, der har gjort følgende anderledes som følge af corona-virus

Base: 1.000 (A18+) 13

FLERE HAR AFPRØVET ONLINE HANDLE-MULIGHEDER



ÆNDRINGER
I MEDIEBRUG



54%

75%

Brugt mere tid på medier (f.eks. tv, streaming, sociale medier o.l.) Brugt mere tid på at følge med i nyheder

% af danskerne, der har gjort følgende anderledes som følge af corona-virus

Base: 1.000 (A18+) 15

MEDIE- OG NYHEDSFORBRUGET STIGER MARKANT



30%

46%

19%
4%

1% 0%

4+ gange dagligt 2-3 gange dagligt 1 gang dagligt 2-3 gange om ugen 1 gang ugentligt Sjældnere / følger ikke
med

% af danskerne, der følger med i opdateringer om corona-virus og dens konsekvenser

Base: 1.000 (A18+) 16

DANSKERNE FØLGER UDVIKLINGEN EKSTREMT TÆT



65% 65%
54%

39%

23% 22% 21%
13%

Nyhedsudsendelser
i almindeligt tv

Pressemøder (sendt
i tv, streamet)

Nyhedssider på
nettet

Sociale medier Aviser Streaming af
nyhedsudsendelser

sendt i tv

Nyhedsmediers
mobilapps

Nyhedsbreve sendt
til din e-mail

% af danskerne, der bruger følgende medier til at følge med

Base: 1.000 (A18+) 17

… OG OPDATERES PÅ FLERE FORSKELLIGE MEDIER



8,3
10,2

2019* 20-23. marts 2020

Samlet dagligt tidsforbrug på medier (timer)

Base: 1.000 (A18+) 

*Index Danmark HH 201918

DANSKERNES BRUGER 23% MERE MEDIETID END FØR

+
2

3
%



15
5 5 4

70

107

61

40

88

76

23
17

8 6 6

59

111

93

66

95
88

62

Gennemsnitligt tidsforbrug (minutter) på en dag2019* 20-23. marts 2020

Base: 1.000 (A18+) 

*Index Danmark HH 201919

DANSKERNE ER MARKANT MERE ONLINE…



Base: 1.000 (A18+) 20

… OG FORBRUGET PÅ TV OG NYHEDER ER STEGET

2%

3%

5%

5%

8%

10%

12%

12%

16%

17%

18%

24%

28%

30%

32%

35%

45%

46%

Mere tid

5%

4%

4%

5%

5%

3%

8%

8%

4%

4%

6%

3%

4%

5%

4%

3%

3%

2%

Læse blogs

Læse magasiner/ugeblade

Læse digital udgave af magasiner/ugeblade

Høre lydbøger

Lytte til podcast

Læse aviser

Streame musik

Høre radio

Spille online spil / gaming

Bruge søgemaskiner (f.eks. Google)

Læse bøger

Lave video-opkald

Streame tv-programmer

Streame film/serier

Lave telefonopkald

Være på sociale medier

Se live TV

Besøge nyhedsmediers hjemmesider

Ændring i tid brugt på følgende medier …
Mindre tid



FORBRUG I 
KATEGORIER



Base: 1.000 (A18+) 22

CORONA HAR PÅVIRKET DANSKERNES FORBRUG

9%

26%

Undladt / udskudt køb af større forbrugsvarer (fx bil, møbler) Undladt / udskudt køb af mindre forbrugsvarer (fx tøj,
boligtilbehør)

% af danskerne, der har oplevet følgende konsekvenser



1% 2%
4%

10%

2% 1%

11%

6%
4%

10%

2%

8%
11%

1%

48%

35%

21%

15% 14% 14%
10% 10% 10% 9% 7% 6% 5% 3%
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Køb i følgende kategorier de seneste 2 uger

Ja, mere end normalt Nej, men gør normalt

Base: 1.000 (A18+) 23

FORBRUGET AF DAGLIGDAGS “LUKSUSGODER” ER 

FALDET



1% 2% 3%
1%

10%

0%

6%
4% 4%

6% 6%

1%

7%

2%

45%

28%

16%

11% 10% 9% 9% 9% 8% 6% 6% 5% 4% 3%
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Forventet køb i følgende kategorier den næste måned

Ja, mere end normalt Nej, men gør normalt

Base: 1.000 (A18+) 24

… OG VIL FORTSAT MINIMERES



0% 0%
2%

1%

4%
2% 1%

2%
1% 1% 1% 1% 1% 0%

21%

8%
6%

5% 5% 4% 4% 3% 3% 3% 3% 2% 2%
1%
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Køb i følgende kategorier de seneste 2 uger

Ja, mere end planlagt Nej, men havde planlagt

Base: 1.000 (A18+) 25

PLANLAGTE KØB AF REJSER ER MINIMERET…



1% 0% 1% 2%
3%

1% 1% 1% 1%
0%

1% 1% 1% 0%

20%

7%
6%

5% 5% 4%
3% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 1%
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Forventet køb i følgende kategorier den næste måned

Ja, mere end planlagt Nej, men havde planlagt

Base: 1.000 (A18+) 26

… OG VIL FORTSAT BLIVE HOLDT IGEN MED



30% 30%
26% 24% 22%

11%

Købe ind i lokale
butikker

Holde sommerferie i
Danmark

Holde weekendferier i
Danmark

Købe dagligvarer
produceret lokalt

Købe ind i danske
webshops

Købe møbler og
interiør produceret i

Danmark

% af danskerne, der i højere grad end før corona-udbruddet overvejer …

Base: 1.000 (A18+) 27

DANSKERNE VIL SØGE MERE MOD DET LOKALE



AFSLUTNING:
HVAD TROR DU?



67%

6%

27%

Det stiger Det falder Ingen effekt

Base: 1.000 (A18+) 29

7 UD AF 10 TROR, AT ANTALLET AF FØDSLER VIL STIGE



61%

6%

34%

Det stiger Det falder Ingen effekt

Base: 1.000 (A18+) 30

… OG 6 UD AF 10 TROR, AT FLERE VIL BLIVE SKILT




